
Пише пу ков ник Ми ли во је ПАЈОВИЋ

Пр ве сеп тем бар ске не де ље на
не бу из над Бе о гра да, пи ло ти
срп ског рат ног ва зду хо плов -
ства, пoл етеће у све ча ном де -

фи леу, са сво јим ко ле га ма из го сту ју ћих
зе ма ља, тач но са 100 ле те ли ца. Сим бо -
лич но, у знак при зна ња Ср би ји и ње ној
Вој сци по во дом ве ли ког ју би ле ја. Обе -
ле жа ва ње сто го ди шњи це вој ног ва зду -
хо плов ства пред ста вља пра зник ка квим
се ма ло др жа ва мо же по хва ли ти. Ср би -
ја је би ла ме ђу пр вим зе мља ма у све ту
ко је су фор ми ра ле рат но ва зду хо плов -
ство и ме ђу пр вих пет ко је су ави о не ко -
ри сти ле у бор бе ним деј стви ма.

Све је зва нич но по че ло 24. де цем -
бра 1912. го ди не на аеро дро му у Ни шу
фор ми ра њем Ва зду хо плов не ко ман де
Срп ске вој ске. У њен са став та да су
уве де ни Аеро план ска еска дри ла, Ба -
лон ско оде ље ње, Го лу би ја по шта и Во -
до нич на цен тра ла. Би ли су то да ни ве -
ли ких прег ну ћа у бор ба ма за осло бо ђе -
ње Ср би је у Пр вом бал кан ском ра ту. 

А са мо го ди ну да на ка сни је, на
бор бе ном за дат ку, у из ви ђа њу тур ских
по ло жа ја при оп са ди Ска дра, у ави о ну
ти па „Фар ман“ срп ски пи лот, ар ти ље -
риј ски на ред ник Ми ха и ло Пе тро вић
из гу био је жи вот као пр ви пи лот ко ји
је стра дао у исто ри ји вој ног ва зду хо -
плов ства.

Но ви иза зо ви за те кли су срп ску
Аеро план ску еска дру при ли ком не мач -
ко-аустриј ске офан зи ве на Ср би ју у је -
сен 1915. го ди не. У ва зду хо плов ну ко -
ман ду у По жа ре вац сти гла су два фран -
цу ска ва зду хо ло ва ти па „Бле рио Тан дем
80 КС“. Је дан ко ји је на зван ОЛУЈ при -
пао је пот по руч ни ку Жи во ји ну Стан ко -
ви ћу, док је дру гим, под име ном ВИ -

ХОР, упра вљао пи лот пот по руч ник Ми -
о драг То мић. Оста ло је за бе ле же но ју -
на штво срп ских ва зду хо пло ва ца. На
аеро дро му у По жа рев цу офи ци ри су на -
о ру жа ли сво је ави о не ми тра ље зи ма ти -
па „Швар цло зе“ и не у стра ши во кре ну -
ли пре ко Ду на ва ка Ба на ту у пре сре та -
ње не при ја тељ ских аеро пла на.

Април ски рат 1941. го ди не уве шће
у веч но се ћа ње и ви те зо ве бе о град ског
не ба. Ше сти ло вач ки ва зду хо плов ни
пук је био елит на ва зду хо плов на је ди -
ни ца у са ста ву Пр ве ва зду хо плов не ло -
вач ке бри га де вој ске Кра ље ви не Ју го -
сла ви је. Хра бри пи ло ти из Ше стог ло -
вач ког пу ка у то ку од бра не Бе о гра да, 6.
и 7. апри ла 1941. го ди не, обо ри ли су
бли зу 50 не мач ких ави о на. Ко ман дир
102. еска дри ле ка пе тан пр ве кла се Ми -
лош Жу њић ко ман до вао је: „За мном!
Па ли и по ле ћи по па тро ла ма!“ У не рав -
но прав ној бор би по ги ну ло је 11 ви те зо -
ва пи ло та. Њи хо ва име на бли ста ју да -
нас са спо ме ни ка на Ду нав ском ке ју и
ви де се све до Ба тај ни це. И да ље.

А ка да у не де љу, 2. сеп тем бра,
кре не мо пре ма вој ном аеро дро му кроз
Ба тај нич ко на се ље на ве ли ки ме ђу на -
род ни аеро ми тинг, пр во ће мо про ћи
ули цом ма јо ра Зо ра на Ра до са вље ви ћа,
па он да пу тем пу ков ни ка Ми лен ка Па -
вло ви ћа, ули ца ма са име ни ма хе ро ја из
1999. го ди не. Се ти ће мо се та да и пот -
пу ков ни ка Жи во те Ђу ри ћа и ге не ра ла
Љу би ше Ве лич ко ви ћа, али и Иље Ари -
за но ва и Сло бо да на Пе ри ћа и де се ти -
не дру гих хра брих ва зду хо пло ва ца, ко -
ји у ве чи том стро ју ва зду хо плов них ве -
ли ка на са да је зде сло бод ним срп ским
не бом. Ено их! Ле те пре ко не бе ских ви -
си на! Кри ла су им Мо ра ва и Дри на! ƒ

(Аутор је на чел ник Упра ве за од но се
са јав но шћу Ми ни стар ства од бра не)

13

Сто го ди на сла ве срп ских 
рат них кри ла

Михаило Петровић

Миодраг Томић

Живојин Станковић

Бранислав Тодоровић

Добрица Новаковић

Душан Боричић

Јован Капешић

Карло Стренбек Михо Клавора Миливоје Бошковић Милош Жунић Милутин Петров

Иља Аризанов

Слободан Перић

Љубиша Величковић

Живота Ђурић

Миленко Павловић

Зоран Радосављевић

Живица Митровић

Владимир Горуп


